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เป็นกระบวนการที่สิง่มีชีวิตสรา้งสิง่มีชีวิตชนิดเดียวกนั

เพื่อด  ารงเผ่าพนัธุไ์ว ้แบ่งเป็น 2 ชนิด คือ

การสืบพนัธุ ์(Reproduction) 

1.การสบืพนัธุแ์บบอาศยัเพศ (Sexual reproduction) 

2. การสบืพนัธุแ์บบไม่อาศยัเพศ (Asexual reproduction)



การสืบพันธุ์แบบอาศัยเพศ 

➢ พืชดอก ถือว่ามีวิวัฒนาการสูงที่สุดในอาณาจักรพืช

➢ เป็นการสืบพันธุ์ที่เกิดจากการผสมระหว่างเซลล์
สืบพันธุ์ เรียกว่า การปฏิสนธิ (Fertilization) 

➢ เซลล์สืบพันธุ์เพศผู้ คือ เสปิมร์
➢ เซลล์สืบพันธุ์เพศเมีย คือ เซลล์ไข่ (egg) 
➢อวัยวะที่ใช้ในการสืบพันธุ์ คือ ดอก 



โครงสรา้งและประเภทของดอก





ส่วนประกอบของดอก

1.กลีบเลี้ยง (sepal) 
• ส่วนที่อยู่นอกสุดมักมีสีเขียว 
• ท ำหน้ำที่ห่อหุ้มป้องกันอันตรำย 
•  ให้กับส่วนประกอบต่ำงๆ 
• ของดอกที่ยังตูมอยู่ 



2. กลีบดอก (petal) 
• ส่วนที่อยู่ถัดจำกกลีบเลี้ยงเข้ำไป 
• มักมีสีสันสวยงำม มีกลิ่นหอม หรือต่อมน้ำ
หวำนบริเวณโคนกลีบดอก 

• ท ำหน้ำที่ล่อแมลงให้มำช่วยผสมเกสร 
6

ส่วนประกอบของดอก



ส่วนประกอบของดอก

3.เกสรตัวผู้ (stamen) อยู่ถัดจำกกลีบดอกท ำหน้ำที่
สร้ำงเซลล์สืบพันธุ์เพศผู้ (ละอองเรณู) ประกอบด้วย 

3.1 อับเรณู (anther) ภำยในอับเรณูมี
ถุง (pollen sac) ภำยในถุงแต่ละใบจะมี
ละอองเรณู (pollen grain) จ ำนวนมำก

3.2 ก้านชูอับเรณู (filament) 
ท ำหน้ำที่ชูอับเรณูให้สูงขึ้น 
เพื่อประโยชน์ในกำรผสมพันธุ 



ส่วนประกอบของดอก
4.เกสรตัวเมีย (pistil) เป็นส่วนที่อยู่ในท ำหน้ำที่สร้ำงเซลล์
สืบพันธุ์เพศเมีย มีส่วนประกอบส ำคัญ คือ 

4.1 ยอดเกสรตัวเมีย (stigma) มักมีน้ ำเหนียวๆ คอยดักจับ
ละอองเรณู น้ ำหวำนเป็นอำหำรส ำหรับกำรงอกของละอองเรณู 

4.2 ก้านชูเกสรตัวเมีย (style) ท ำหน้ำที่ชูยอดเกสรตัวเมียให้อยู่
ระดับสูง เพื่อประโยชน์ในกำรผสมเกสร 

4.3 รังไข่ (ovary) ภำยในมีออวุล อำจมี 1 ออวุล หรือหลำย
ออวุล ออวุลแบ่งตัวให้ก ำเนิดเซลล์ไข่ (egg) ท ำหน้ำที่เป็นเซลล์
สืบพันธุ์เพศเมีย 8



การจ าแนกประเภทของดอกไม้ 

1. ใช้องค์ประกอบของดอกไม้เป็นเกณฑ์ 
1.1 ดอกครบส่วน (complete flower) 

กลีบเล้ียง  กลีบดอก   เกสรตัวผู้ เกสรตัวเมีย 

1. 2 ดอกไม่ครบส่วน (incomplete flower) 

ดอกไม้ที่มีส่วนประกอบไม่ครบทั้ง 4 ส่วน 

เช่น ดอกบานบุรี  ชบา  กุหลาบ ตอ้ยต่ิง ดอกบวัหลวง อญัชญั ผกับุง้
พริก มะเขือ  ดอกมะลิ

เช่น ดอกฟังทอง   ดอกแตงกวา   ดอกบวบ    ดอกเฟ่ืองฟ้า     ดอกกลว้ยไม้
ดอกบานเยน็    ดอกหนา้ววั    ดอกต าลึง    ดอกจ าปี    ดอกมะละกอ



การจ าแนกประเภทของดอกไม้ 

2. ใช้อวัยวะสืบพันธุ์ของดอก
2.1 ดอกสมบูรณ์เพศ (perfrect flower) 

เช่น  ดอกชบา   ดอกกุหลาบ   ดอกขา้ว    ดอกพริก  ดอกถัว่  ดอกบวั   



2.2 ดอกไม่สมบูรณ์เพศ (imperfrect flower) 

ดอกไม้ท่ีมีแต่เกสรตัวผู้หรือตัวเมียเพยีงอยำ่งเดียวในแต่ละดอกแบ่งเป็น
“ดอกเพศผู้”และ “ดอกเพศเมีย” หรือมีท้ัง2  แต่ไม่สมำรถสืบพันธุไ์ด้

เช่น  ดอกข้าวโพด ดอกมะพร้าว  ดอกมะยม ดอกมะละกอ  ดอกบวบ 
ดอกฟักทอง  ดอกต าลึง  ดอกแตงกวา







การจ าแนกประเภทของดอกไม้ 

3. ต าแหน่งของรังไข่
3.1 รังไข่เหนือวงกลีบ (superior ovary)

3.2 รังไข่กึ่งใต้วงกลีบ (half-inferior ovary)

3.3 รังไข่ใต้วงกลีบ (inferior ovary) 



1 2 3

ดอกต าลึง ฟักทอง 
แตงกวา บวบ ฝร่ัง
ทบัทิม กลว้ย  

ดอกมะเขือ จ าปี
ยีหุ่บ บวั  พริก 
ถัว่ มะละกอ สม้

ดอกเชอร่ี
ดอกหอม
ดอกกหุลาบ



4. จ านวนดอกที่อยู่บนก้านดอก

➢ ดอกเด่ียว (Solitary Flower)
✓ ดอกไมท่ี้มีเพียง1ดอก บนกา้นชูดอกเพียงกา้นเดียว

➢ ดอกช่อ (Inflorescence Flower)

✓ หลาย ๆ ดอกอยูบ่นกา้นดอกเดียวกนัดอกแต่ละดอก 
เรียกวา่ ดอกยอ่ย

✓ ดอกย่อยแต่ละดอกอาจมีก้านดอกย่อย   



ช่อดอกบางชนิดมีลกัษณะคลา้ยดอกเด่ียว

➢ ดอกยอ่ยเกิดตรงปลายกา้น

➢ ไม่มีกา้นดอกยอ่ย

➢ ดอกยอ่ยเรียงกนัอยูบ่นฐานรอง
ดอกท่ีโคง้นูนคลา้ยจาน  เรียกวา่
ฐานดอกร่วม









ดาวเรืองบานไม่รู้โรย



ดอก
จ ำนวนดอก
บนก้ำน

ส่วนประกอบทีเ่ป็นโครงสร้ำงหลัก จ ำนวนรัง
ไข่ในแต่
ละดอก

ต ำแหน่ง
รังไข่ดอก

เดี่ยว
ดอก
ช่อ

กลีบ
เลีย้ง

กลีบ
ดอก

เกสรเพศ
ผู้

เกสรเพศ
เมีย

มะเขือ / - / / / / 1 เหนือวง
กลีบ

สามารถใหอ้อกแบบการส่งไดค้่ะ



➢ ผลเดี่ยว  (simple fruit )

➢ ผลกลุ่ม  (aggregate fruit) 

➢ ผลรวม ( multiple fruit ) 



➢ ดอก 1 ดอก ที่มีรังไข่ 1 อัน
➢ อาจเป็นดอกเดี่ยวหรือดอกช่อก็ได้
➢ จะมีเมล็ดเดียวหรือหลายเมล็ดก็ได้
➢ เช่น ผลส้ม มะเขือ ฟักทอง แอปเปิ้ล
➢ องุ่น มะม่วง มะปราง มะกอก มะพร้าว ทุเรียน ล าไย  

ผลเดี่ยว                    
(simple fruit 













➢ 1 ดอกที่มีรังไข่หลายรังไข่ อยู่บนฐานดอกเดียวกัน    

➢ รังไข่แต่ละอันก็จะกลายเป็นผลย่อยหนึ่งผล 

➢ เช่น ผลน้อยหน่า สตรอเบอรี

ผลกลุ่ม
(aggregate fruit)







ผลรวม 
( multiple fruit ) 

➢ ผลที่เกิดจากดอกช่อ
➢ รังไข่ ของดอกแต่ละดอกของ ดอกช่อซึ่งเช่ือมรวมกันแน่น
➢ รังไข่เหล่านี้จะกลายเป็นผลย่อย ๆ เช่ือมรวมกันแน่นจน

คล้ายเป็นผลเดี่ยว
➢ ได้แก่ ผลสับปะรด ขนุน สาเก ยอ หม่อน มะเดื่อ 

ลูกยอ

หม่อน

สาเก











วฏัจกัรชีวิตของเฟิร์น

➢ แกมีโทไฟตข์องเฟิรน์อยูบ่นสปอโรไฟตห์รอืไม ่อยา่งไร

➢ ตน้ที่เห็นเป็นสปอโรไฟต์ สปอรจ์ะหลดุจากสปอโรไฟต์ สปอรเ์จรญิเป็นแกมีโทไฟต์



วฏัจกัรชีวิตของพืชดอก

➢ แกมีโทไฟตข์องพืชดอกอยูบ่นสปอโรไฟตห์รอืไม ่ 

➢ วฏัจกัรชีวิตของพืชดอก โครงสรา้งใดเป็นสปอโรไฟตแ์ละโครงสรา้งใดเป็นแกมโีทไฟต์





การสร้างเซลลสื์บพนัธ์ของพืชดอก





➢ การสร้างเซลล์สืบพันธุ์เพศผู้ของพืชดอกจะเกิดขึ้นภายในอับเรณู
➢ ซึ่งประกอบด้วยโพรงอับเรณู (Pollen Sac) อยู่ 4 ช่อง
➢ ภายในจะมีเซลล์อยู่เป็นกลุ่ม ๆ แต่ละเซลล์เรียกว่า 

ไมโครสปอร์มาเทอร์เซลล์ (microspore mother cell)



➢ไมโครสปอรม์าเทอร์เซลล์  1  เซลล์  (2n)

➢แบ่งไมโอซิสได้ 4 ไมโครสปอร์ ( n )

➢ไมโครสปอร์จะแบ่งแบบไมโทซิส ได้ 2 นิวเคลียส คือ                 
เจเนอเรทิฟนิวเคลียส และทิวบ์นิวเคลียส  

➢เรียกเซลล์ในระยะนี้ว่า ละอองเรณู(pollen grain)หรือแกมีโทไฟต์เพศผู้





การถ่ายละออกเรณู

➢การถ่ายละออกเรณูเกิดข้ึนเม่ือละอองเรณูเจริญเตม็ท่ี อบัเรณูจะแตก 

➢เม่ือเรณูตกตกบนยอดเกสรตัวเมีย

➢ทิวบน์ิวเคลียส   จะงอกหลอดเรณู

➢เจเนอเรทิฟนิวเคลียส จะแบ่งแบบไมโทซิส ได้   2 เสปิร์ม



➢เกิดขึ้นภายในรังไข่ (Ovary) 

➢ในออวุลมีเซลล์ขนาดใหญ่ = Megaspore mother cell (2n)

➢ออวุลเจริญไม่เต็มที่ผนังออวุลจะเกิดเป็นช่อง เรียกว่า ไมโครไพด์

➢Megaspore mother cell (2n) แบ่งแบบ meiosis ได้ 4 เซลล์แต่
ละเซลล์เรียกว่า Megaspore (n)

➢Megaspore 3 เซลล์สลายไป   เหลือ 1 เซลล์ซึ่งเจริญต่อและ 
แบ่งเซลล์แบบ mitosis 3 ครั้ง  ได้ 8 นิวเคลียส



➢ทั้ง 8 นิวเคลียส ถูกแบ่งเป็น 3 กลุ่ม

✓Antipodal มี 3 นิวเคลียส อยู่ตรงข้ามกับ Micropyle

✓Polar nuclei มี 2 นิวเคลียสอยู่ตรงกลาง 

✓Egg 1 นิวเคลียส อยู่ตรงกลาง และ Synergid 2 นิวเคลียส 
ขนาบข้าง อยู่ด้านเดียวกับ Micropyle

✓ต่อมาแต่ละนิวเคลียสมีเย่ือหุ้มนับได้ 7 นิวเคลียส          
(polar nuclei มี เยื่อหุ้มรวม 1 เซลล์มี 2 นิวเคลียส) 
megaspore ระยะนี้เรียกว่า ถุงแอ็มบริโอ (embryo sac) หรือ
แกมีโทไฟต์เพศเมีย 
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ละอองเรณู
(pollen grain)

ถุงแอ็มบรโิอ
(embryo sac) 

สรุปการสร้างเซลล์สืบพนัธ์ของพืชดอก

1เซลล์ 2 นิวเคลียส 7เซลล์ 8 นิวเคลียส

m
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si
s

m
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s

1 
คร

ั้ง

3 
คร

ั้ง



ขั้นตอนการปฏิสนธิของพืชดอก

➢เมื่อละอองเรณูตกบนยอดเกสรตัวเมีย

➢ทิวป์นิวเคลียสจะท าหน้าที่สร้างหลอดละอองเรณู (Pollen tube)

➢ ขณะเดียวกันเจเนอเรทิฟนิวเคลียสจะแบ่งเซลล์แบบ Mitosis 1 คร้ัง

ไดส้เปิร์มนิวเคลียส (Sperm Nucleus) 2 เซลล์ 

➢งอกไปในก้านเกสรตัวเมีย 

➢งอกผ่านรูไมโครไพลเ์ข้าไปทางซินเนอร์จิดของออวุล

➢ซินเนอร์จิดและทิวป์นิวเคลียสจะสลายไป



➢ไดส้เปิร์มนิวเคลียส (Sperm Nucleus) 2 เซลล์                        
เมื่อผ่านรูไมโครไพลข์องออวุลแล้ว

➢ตัวแรกผสมกับนิวเคลียสของเซลล์ไข่ได้เป็นไซโกต (Zygote) 

➢ตัวท่ี 2 ผสมกับโพลานิวเคลียส ซึ่งจะเจริญไปเป็นเอนโดสเปิร์ม (Endosperm)

ท าหน้าที่สะสมอาหารสาหรับเลี้ยงเอมบริโอ

ขั้นตอนการปฏิสนธิของพืชดอก



การปฏิสนธิของพืชดอก (Fertilization)

➢หมายถึง กระบวนการท่ีสเปิร์ม + เซลล์ไข่ และ สเปิร์ม +เซลล์โพลาร์นิวลีไอ 

➢เรียกการปฏิสนธิ ลักษณะนี้ว่า   การปฏิสนธิคู่ (Double Fertilization)





➢ รังไข่ (ovary ) เจริญเป็น ผล

➢ผนังรังไข่ (ovary wall ) เจริญเป็น เปลือกและเนื้อของผลไม้ 

➢ออวุล (ovule ) เจริญเป็น เมล็ด

➢ไข่ (egg ) + สเปิร์ม เจริญเป็น ต้นอ่อนอยู่ภายในเมล็ด

➢โพลาร์นิวเคลียส  + สเปิร์ม เจริญเป็น เอนโดสเปิร์ม

ภายหลงัการปฏิสนธิของพืชดอก



ผลไมแ้ต่ละชนิดมีความเหมือนหรือแตกต่าง กนัอยา่งไร



ผลและเมลด็ของพืชพฒันามาจากส่วนใดของดอก



โครงสร้างของผล 

➢รังไข่             ผล 

➢ผนงัรังไข่                 ผนงัผล  (pericarp)

➢ pericarp แต่ละชนิดมีลักษณะแตกต่างกัน ประกอบด้วยเนื้อเยื่อ 3 ชั้น

1.1 เป็นผนังผลชั้นนอกสุด (exocarp)

1.2 เป็นผนังผลชั้นกลาง (mesocarp)

1.3 เป็นผนังผลชั้นใน (endocarp)



โครงสร้างของผล 

เจริญจากรังไข่ใตว้งกลีบ



ผนงัมีเน้ือ ผนงัมีเสน้ใย



ผนงัมีหนาม

ผนงัมีขน ผนงัแหง้



ผลท่ีมีฐานรองดอกร่วม



➢ เม่ือเกิดการปฏิสนธิเกิดข้ึนในออวลุ ไดไ้ซโกตและเอนโดสเปิร์ม
➢ ไซโกตจะเจริญไปเป็นเอมบริโอ   
➢ เอนโดสเปิร์มจะเจริญไปเป็นท าหนา้ท่ีสะสมอาหารส าหรับเอมบริโอ 
➢ ออวลุเจริญไปเป็นเมล็ด
➢ ผนงัออวลุเจริญเป็น

เปลือกหุม้เมล็ด (Seed Coat) 

โครงสร้างของเมลด็ 



ส่วนประกอบของเมลด็

เมลด็

เปลือกหุม้เมลด็

เอนโดสเปิร์ม

เอม็บริโอ

รากแรกเกิด( Radicle ) 

ล าตน้แรก (caulicle)

ยอดแรกเกิด (plumule)

ใบเล้ียง (cotyledon)



1.เปลือกหุ้มเมล็ด (Seed Coat)

➢ เป็นส่วนท่ีอยูน่อกสุดมกัมีลกัษณะหนาและเหนียวหรือแขง็
➢ เป็นส่วนท่ีอยูน่อกสุดมกัมีลกัษณะหนาและเหนียวหรือแขง็
➢ เพื่อป้องกนัอนัตรายใหแ้ก่ส่วนต่างๆ ท่ีอยูภ่ายใน

➢ผวิของเปลือกมกัเป็นรอยแผลเล็กๆ เรียกวา่ ไฮลมั (Hilum) 

➢ใกล้ๆ  ไฮลมัมีรูเล็กๆ เรียกวา่ ไมโครไพล์ (Micropyle)ส่วนที่เป็น

รากแรกเกิดจะงอกผ่าน





2.เอนโดสเปิร์ม (Endosperm) 
➢ มีหนา้ท่ีสะสมอาหารส าหรับเอม็บริโอท่ีก าลงังอกในระยะแรก
➢ เมล็ดพืชบางชนิด  ไม่มีเอนโดสเปิร์มเช่น เมล็ดกลว้ยไม ้   ถัว่ชนิดต่าง ๆ 

แต่เมล็ดของถัว่จะมีใบเล้ียงท่ีท าหนา้ท่ีสะสมอาหารแทนเอนโดสเปิร์ม
➢ในมะพร้าว จะ มีเอนโดสเปิร์มทั้งของแขง็และเหลว คือ เน้ือมะพร้าว 

และน ้ามะพร้าว  จาวคือใบเล้ียง 



ตน้อ่อนของระยะสปอโรไฟต์
และเป็นส่วนท่ีจะเจริญเป็นตน้
พืชท่ีสมบูรณ์ต่อไป

3.เอ็มบริโอ (embryo)

1.รากแรกเกิด (radicle) 
➢ เป็นส่วนล่างของเอม็บริโอท่ีจะเจริญออกมาจากเมล็ดก่อนส่วนอ่ืน ๆ
➢ จะเจริญไปเป็นราก ปฐมภูมิ



2.ต้นแรกเกิด (caulicle)
แบ่งออกเป็น 2 ส่วน

➢ ส่วนที่ถัดจากเรดิเคิล ขึ้นไป
➢ ส่วนที่อยู่ เหนือต าแหน่งใบเลี้ยงเรียก เอพิคอทิล (epicotyl) 

จะเจริญเป็น ล าต้น  ใบดอก
➢ ส่วนที่อยู่ใต้ใบเลี้ยงลงมาเรียก ไฮโพคอทิล (hypocotyl) จะ

เจริญไปเป็นส่วนหนึ่งของต้น
3. ยอดแรกเกิด (plumule) พูลมูล

➢ เป็นส่วนท่ีอยูด่า้นบนสุดของเอม็บริโออยูเ่หนือใบเล้ียง 
➢ จะเจริญเป็นล าตน้และใบ



4. ใบเลี้ยง (cotyledon)

➢ โดยทัว่ไปท าหนา้ท่ีป้องกนัอนัตรายใหก้บัยอดแรกเกิดขณะท่ีเมล็ดก าลงังอก
➢ พืชใบเล้ียงคู่มีจ  านวน 2 ใบ
➢ ใบเล้ียงของเมล็ดพืชใบเล้ียงเด่ียวมีเพียง 1 ใบ
➢ พืชใบเล้ียงคู่บางชนิด เช่น ถัว่ชนิดต่าง ๆ บวัมะขาม   มะพร้าว   ใบเล้ียงจะ

ท าหนา้ท่ีสะสมอาหาร  หรือสังเคราะห์แสงเพื่อสร้างอาหารในระยะแรก













ชนิดของการงอกของเมลด็
จ าแนกโดยใชต้ าแหน่งท่ีอยูข่อง
ใบเล้ียงขณะงอก   เป็นเกณฑ์
สามารถแบ่งได ้ 2 ชนิด  คือ

1.  การงอกที่ใบเลี้ยงอยู่เหนือต้น (epigeal germination) 
➢ เป็นการงอกท่ีต้นอ่อนใต้ใบเลี้ยง (hypocotyl) 
➢ มีการยืดตัวเร็วมากถึงเอาใบเลี้ยง (cotyledon)  และต้นส่วนเหนือใบเลี้ยง 

(epicotyl) ออกจากเปลือกโผล่พ้นเหนือต้น
➢ พืชท่ีมีการงอกแบบนี้ได้แก่   พืชใบเลี้ยงคู่   เช่น   ละหุ่ง   มะขาม   

ทานตะวัน   ถั่วเขียว   ถั่วด า 



2.  การงอกที่ใบเลี้ยงอยู่ใต้ดิน  (hypogeal  germination) 

➢ ยอดแรกเกิด งอกขึ้นบนดินได้
➢ แต่ต้นอ่อนใต้ใบเลี้ยง (hypocotyl)  และใบเลี้ยง (cotyledon)  ยังอยู่ใต้ดิน    
➢ พืชท่ีงอกแบบนี้มักเป็นพืชใบเลี้ยงเด่ียว เช่น ข้าว ข้าวโพด มะพร้าว หญ้า    
➢ พืชใบเลี้ยงคู่บางชนิด ได้แก่ พืชพวกถั่วเมล็ดกลม เช่น ถั่วลันเตา  และพืช

พวกส้ม


